
1. 2
2

9
kg 의 반의 반은 몇 kg입니까?

①
4

9
kg ②

5

9
kg ③

7

9
kg ④ 1

1

9
kg ⑤ 4

4

9
kg

’∼의 반의 반’은 2 로 두 번 나눈 것과 같습니다.

2
2

9
÷ 2 ÷ 2 =

5

�10
��20
9
× 1

�2
1

× 1

�2
1

=
5

9
(kg)

해설



2. 노끈
5

6
m 를 네 사람이 똑같이 나누어서 각자 정오각형을 한 개씩

만들었습니다. 이 정오각형의 한 변의 길이는 몇 m 인지 구하시오.

①
1

24
m ②

1

12
m ③

1

8
m ④

1

6
m ⑤

5

24
m

5

6
÷ 4 ÷ 5 =

1

�5
6
× 1

4
× 1

�5
1

=
1

24
(m)

해설



3. 32

100
을 백분율로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 0.32% ② 3.2% ③ 32%

④ 320% ⑤ 3.02%

32

100
× 100 = 32( %)

해설



4. 소수 0.871을 백분율로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 8.71% ② 0.871% ③ 0.0871%

④ 87.1% ⑤ 8.701 %

0.871 × 100 = 87.1( %)

해설



5. 리본 끈
5

14
m를 똑같이 잘라서 정삼각형 모양을 만들려고 합니다.

한 변은 몇 m로 해야 합니까?

①
1

42
m ②

5

42
m ③ 1

1

14
m

④ 1
17

42
m ⑤ 2

2

21
m

5

14
÷ 3 ＝ 5

14
×1
3
＝

5

42
( m)

해설



6. 다음과 같이 정삼각형을 만든 끈으로 다시 정팔각형을 만들었습니다.
이 정팔각형의 한 변의 길이는 몇cm 인지 구하시오.

① 1
11

16
cm ② 3

3

8
cm ③ 6

1

4
cm

④ 8
7

12
cm ⑤ 13

1

2
cm

4
1

2
× 3 ÷ 8= 9

2
× 3 × 1

8
=

27

16
= 1

11

16
(cm)

해설



7. 어떤 수를 5 로 나누었더니 2
2

3
이 되었습니다. 이 수를 3 으로 나누었

다면 얼마가 되는지 구하시오.

① 1
4

9
② 2

4

9
③ 3

4

9
④ 4

4

9
⑤ 5

4

9

(어떤수)÷5 = 2
2

3

(어떤수) = 2
2

3
× 5

2
2

3
× 5 ÷ 3 =

8

3
×5 × 1

3
=

40

9
= 4

4

9

해설



8. 어떤 수에 5
1

2
을 더한 후 4 를 곱했더니 28

5

6
가 되었습니다. 어떤

수를 구하시오.

①
7

24
② 1

7

24
③ 1

17

24
④ 2

7

24
⑤ 2

17

24

어떤 수를 라 하면Å
+ 5

1

2

ã
× 4 = 28

5

6

= 28
5

6
÷ 4 − 51

2
=

173

6
× 1

4
− 51

2

=
173

24
− 11

2
=

173 − 132
24

=
41

24
= 1

17

24

해설



9. ㉠에 들어갈 알맞은 수를 구하시오.

㉠ ×9 × 7 =5
1

4

①
1

3
②

1

6
③

1

12
④

1

18
⑤

1

21

㉠ = 5
1

4
÷ 7 ÷ 9 =

1

�3
��21
4
× 1

�7
1

× 1

�9
3

=
1

12

해설



10. 어떤 수에 8 을 곱한 후 5 로 나누었더니 7
3

8
이 되었습니다. 이 수에

9 를 곱하면 얼마인지 구하시오.

① 4
31

64
② 4

39

64
③ 41

31

64
④ 40

31

64
⑤ 4

31

32

어떤 수를 라 하면

×8 ÷ 5 = 7
3

8
,

= 7
3

8
× 5 ÷ 8 =

59

8
× 5 × 1

8
=

295

64
= 4

39

64

따라서 ×9 = 4
39

64
× 9 =

295

64
× 9 =

2655

64

= 41
31

64

해설



11. 다음 중 몫의 소수 첫째 자리 숫자가 0인 나눗셈은 어느 것입니까?

① 1.68 ÷ 8 ② 5.4 ÷ 5 ③ 32.1 ÷ 3

④ 12.6 ÷ 9 ⑤ 15.3 ÷ 6

① 1.68 ÷ 8 = 0.21

② 5.4 ÷ 5 = 1.08

③ 32.1 ÷ 3 = 10.7

④ 12.6 ÷ 9 = 1.4

⑤ 15.3 ÷ 6 = 2.55

해설



12. 나눗셈을 나머지가 0이 될 때까지 계산할 때, 몫이 소수점 아래 맨
끝의 숫자가 짝수인 것은 어느 것인지 구하시오.

① 48.08 ÷ 8 ② 2.85 ÷ 3 ③ 72.8 ÷ 14

④ 1.62 ÷ 6 ⑤ 72.8 ÷ 8

① 48.08 ÷ 8 = 6.01

② 2.85 ÷ 3 = 0.95

③ 72.8 ÷ 14 = 5.2

④ 1.62 ÷ 6 = 0.27

⑤ 72.8 ÷ 8 = 9.1

해설



13. 다음 나눗셈 중에서 나누어떨어지지 않는 것은 어느 것입니까?

① 22 ÷ 5 ② 9 ÷ 8 ③ 11.2 ÷ 4

④ 6 ÷ 80 ⑤ 36.4 ÷ 6

① 22 ÷ 5 = 4.4

② 9 ÷ 8 = 1.125

③ 11.2 ÷ 4 = 2.8

④ 6 ÷ 80 = 0.075

⑤ 36.4 ÷ 6 = 6.066 · · ·

해설



14. 다음 중에서 몫이 나누어 떨어지지 않는 나눗셈을 모두 고르면?

① 38.5 ÷ 25 ② 12.8 ÷ 7 ③ 26 ÷ 3

④ 23 ÷ 8 ⑤ 9.45 ÷ 9

① 38.5 ÷ 25 = 1.54

② 12.8 ÷ 7 = 1.8285 · · ·
③ 26 ÷ 3 = 8.666 · · ·
④ 23 ÷ 8 = 2.875

⑤ 9.45 ÷ 9 = 1.05

해설



15. 쌓기나무 한 개의 부피가 1 cm3 라고 할 때, 다음 입체도형의 부피는
얼마입니까?

① 45 cm3 ② 48 cm3 ③ 52 cm3

④ 57 cm3 ⑤ 60 cm3

(5 × 3) × 3 = 45(개)
1 × 45 = 45(cm3)

해설



16. 한 개의 부피가 1 cm3 인 쌓기나무로 다음과 같이 직육면체를 쌓았습
니다. 부피가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

①의 부피는 4 × 3 × 2 = 24( cm3)입니다.
②의 부피는 3 × 3 × 3 = 27( cm3)입니다.
③의 부피는 4 × 2 × 4 = 32( cm3)입니다.
④의 부피는 7 × 2 × 2 = 28( cm3)입니다.
⑤의 부피는 2 × 4 × 2 = 16( cm3)입니다.

해설



17. 다음 전개도로 만들어지는 직육면체의 겉넓이를 구하시오.

① 72 cm2 ② 76 cm2 ③ 80 cm2

④ 84 cm2 ⑤ 88 cm2

(5 × 2) × 2 + (5 + 2 + 5 + 2) × 4
= 20 + 56 = 76( cm2)

해설



18. 다음 직육면체의 전개도를 보고, 직육면체의 겉넓이를 구하시오.

① 416 cm2 ② 358 cm2 ③ 318 cm2

④ 296 cm2 ⑤ 252 cm2

직육면체 전개도에서 옆면인 긴 직사각형은
가로가 7 + 6 + 7 + 6 = 26( cm)이고, 세로는 9 cm입니다.
(직육면체의 겉넓이)=(밑넓이)×2+ (옆넓이)
= (7 × 6) × 2 + (7 + 6 + 7 + 6) × 9
= 84 + 234

= 318( cm2)

해설



19. 겉넓이가 726 cm2인 정육면체의 한 면의 넓이를 구하시오.

① 81 cm2 ② 100 cm2 ③ 121 cm2

④ 144 cm2 ⑤ 169 cm2

(정육면체의 겉넓이) = (한 면의 넓이) ×6
(한 면의 넓이) = 726 ÷ 6 = 121( cm2)

해설



20. 한모서리의길이가 12 cm인정육면체의겉넓이를구한것을고르시오.

① 66 cm2 ② 121 cm2 ③ 864 cm2

④ 1331 cm2 ⑤ 132 cm2

정육면체는 정사각형이 6개이므로 겉넓이는
(12 × 12) × 6 = 144 × 6 = 864( cm2)입니다.

해설



21. 다음 각기둥의 모서리의 개수 구하는 방법으로 바른 것은 어느 것입
니까?

① 밑면의 변의 수 × 2 ② 밑면의 변의 수 + 2

③ 밑면의 변의 수 × 3 ④ 밑면의 변의 수 + 3

⑤ 밑면의 변의 수 × 4

각기둥의 모서리 구하는 방법은
(밑면의 변의 수)× 3입니다.

해설



22. 다음 중 각기둥에서 개수가 가장 적은 것은 어느 것입니까?

① 옆면 ② 밑면

③ 모서리 ④ 꼭짓점

⑤ 밑면의 변의 수

밑면의 변의 수는 적어도 3개 이상이기 때문에
옆면은 3개 이상, 밑면은 2개, 모서리는 3 × 3 = 9(개) 이상이
고, 꼭짓점은 3 × 2 = 6(개) 이상이므로 가장 적은 것은 밑면의
개수입니다.

해설



23. 어떤 각뿔을 보고, 면과 모서리의 수를 세어 더했더니 19 가 되었습니
다. 이 각뿔은 다음 중 어느 것인지 고르시오.

① 삼각뿔 ② 사각뿔 ③ 오각뿔

④ 육각뿔 ⑤ 칠각뿔

① 삼각뿔 :(3 + 1) + 3 × 2 = 10

② 사각뿔 :(4 + 1) + 4 × 2 = 13

③ 오각뿔 :(5 + 1) + 5 × 2 = 16

④ 육각뿔 :(6 + 1) + 6 × 2 = 19

⑤ 칠각뿔 :(7 + 1) + 7 × 2 = 22

해설



24. ㉮는 다음과 같은 성질을 가지고 있는 도형입니다. 다음 중 ㉮에 대해
바르게 설명한 것은 어느 것인지 고르시오.

㉮는 모서리, 면, 꼭짓점으로 이루어져 있습니다.
㉮의 꼭짓점의 수와 면의 수는 항상 같습니다.
㉮의 옆면은 삼각형들로 이루어져 있습니다.
㉮의 밑면에 수직인 방향으로 자른 단면은 직사각형이 아닙니
다.
㉮의 모서리의 수는 12개입니다.

① 회전체입니다.

② 부피를 갖고 있지 않습니다.

③ 꼭짓점의 수는 12개입니다.

④ 옆면을 펼치면 직사각형이 됩니다.

⑤ 밑면에 평행인 방향으로 자른 단면은 육각형입니다.

㉮는 모서리, 면, 꼭짓점으로 이루어져 있습니다. → 모서리가
선분으로 이루어진 입체도형입니다.
㉮의 꼭짓점의 수와 면의 수는 항상 같습니다. → 각뿔.
㉮의 옆면은 삼각형들로 이루어져 있습니다. → 각뿔.
㉮를밑면에수직인방향으로자른단면은직사각형이아닙니다.
→ 사각기둥이 아님
㉮의 모서리의 수는 12 개입니다. → 각뿔의 모서리의 수는 (한
밑면의 변의 수)×2 이므로 밑면이 육각형입니다.
따라서 이 도형은 육각뿔입니다.
① 육각뿔은 회전체가 될 수 없습니다.
② 육각뿔은 입체도형이므로 부피를 갖습니다.
③ 육각뿔의 꼭짓점의 수는 7 개입니다.
④ 육각뿔의 옆면을 펼치면 직사각형이 안 됩니다.
⑤육각뿔을밑면과평행한방향으로자른단면은육각형입니다.
따라서 주어진 성질을 갖는 도형에 대해 바르게 설명한 것은 ⑤
번입니다.

해설



25. 다음 띠그래프는 금성초등학교 아이들의 장래 희망을 조사한
것입니다. 조사한 학생이 300명이라면, 올해는 작년 비해 연예인의
희망수가 몇 명이 늘었습니까?

① 20명 ② 40명 ③ 45명 ④ 50명 ⑤ 55명

작년 연예인을 희망하는 학생 : 300 × 0.4 = 120(명)
올해 연예인을 희망하는 학생 : 300 × 0.55 = 165(명)
165 − 120 = 45(명)

해설



26. 원그래프는 회사에 취직하려는 사람들과 회사원을 뽑는 사람들이
좋아하는 얼굴 모양을 조사한 것입니다. 취업 관련자들이 좋아하는
얼굴형에서 남자의 경우와 여자의 경우가 비슷한 비율을 차지하는
것은 어떤 얼굴형인지 고르시오.

① 턱선이 약한 둥근 얼굴 ② 계란형 얼굴

③ 턱선이 뾰족한 얼굴 ④ 턱선이 강한 얼굴

⑤ 모두 비슷합니다.

남자의 경우 턱선이 뾰족한 얼굴이 19.0%
여자의 경우 턱선이 뾰족한 얼굴이 19.5% 로
비슷한 비율을 보이고 있다.

해설



27. ㈎ 상자에 ㈏를 몇 개까지 넣을 수 있겠습니까?

① 38개 ② 36개 ③ 34개 ④ 32개 ⑤ 30개

(가) 10 × 6 × 4 = 240( cm3)

(나) 2 × 2 × 2 = 8( cm3)

240 ÷ 8 = 30

따라서 30개

해설



28. 안치수가 다음 그림과 같은 수조에 높이가 30 cm가 되도록 물을 부었
습니다. 그릇에 들어 있는 물의 양은 몇 cm3입니까?

① 7000 cm3 ② 72000 cm3 ③ 140000 cm3

④ 144000 cm3 ⑤ 240000 cm3

물의 양 = 물의 부피
(부피)=(가로)× (세로)× (높이)
= 60 × 80 × 30 = 144000( cm3)

해설


